

# 申请季来了 这些留学新规应该知道

本报记者 赵晓霞

## 留学德国

在德国的中国留学生在数量上连续数年位居国际学生榜首，是德国最大的留学生群体。据统计，每8位留学生当中就有一位来自中国。尤其是近10年来，中国在德国的留学生呈现稳步上升趋势，2019年统计数据有，有近4万名中国学生在德国就读。

值得关注的是，2019年秋，德国提出要简化成绩优异的中国高中毕业生的留德本科申请资格。去年8月，具体政策公布，这打开了中国学生通过高考成绩直申德国本科的大门。

受疫情影响，在刚刚开学的冬季学期，德国大学会根据自身的实际情况，有条件地采取线上线下相结合或者全部线下的教学方式，比如大多数实验课或者上机课程会采用线下方式。如果拿到德国高校的录取通知书但短时间内出不去，可以申请先在中国国内参加线上课程，等拿到签证之后再启程前往德国。

对于大家关注的在线课程质量，德国学术交流中心北京代表处回应说：“这些课程通常要求学生们反馈相关信息，让大家投票决定上课形式（比如选择直播视频还是实时会议）和实时上课的频率等。当然，对于学生和教授来说，线上授课和线下授课无法做到完全一致，尤其对于外国学生来说，讨论或者作报告等环节均面临挑战。但是经过一段时间的磨合和调整，同学们可以做到积极参与、适应线上课程。”

据介绍，德国共有16个联邦州，其中只有巴登-符腾堡州需要学生缴纳每个学期1500欧元的学费，其他公立学校的大部分专业免学费，但一些国际课程或者MBA需要缴纳学费。有统计显示，德国大学生平均每月生活费用支出是800多欧元。

根据相关政策，持有留学签证的学生每年可以打工120个全天或者240个半天，如果每个月的收入不超过450欧元，就不需要缴纳税收。就具体工作而言，学生可以在院系、图书馆以及学校的其它部门工作，比如以学生助理或者科研助理的身份工作。此外，网上也有招聘市场，其中会有一些适合学生的工作。德国学术交流中心北京代表处表示，很多同学利用实习的机会了解德国企业的运行机制、企业文化、员工之间的氛围等，甚至对自己的事业规划起到了一定作用。

针对大家关注的新冠肺炎疫情情况，德国学术交流中心北京代表处回应称，有的大学成立了应对疫情的临时战略小组，为学生们提供支持和帮助。同时配备了大学自己的疫苗接种站点，在核酸检测结果符合条件之后可以直接在大学接种疫苗。

图①：日前举办的中国国际教育展（北京站）上的德国展区。  
图②：教育展上的英国展区。  
图③：教育展上的法国展区。  
图④：教育展上的爱尔兰展区。  
本报记者 赵晓霞摄

2021年申请季来了，对拟赴海外留学的中国学子来说，了解各国的留学政策是完成留学申请的首要一步。就此，本版对目前一些留学目的国发布的留学新规进行了梳理——



## 留学英国

英国高等教育统计局最新数据显示，2019/20学年，中国内地赴英就读人数为148530人，同比增长15%，在国际学生中占比25%，排名第一。另据英国大学招生服务中心《2021年英国本科申请数据》显示，中国内地学生的申请量达到28490个，比2020年同期（24430个）增加4060个，增长了16.6%。

疫情期间，英国高校一直在提供远程学习方案，如果学校允许学生新学年先上网课并在日后抵校入学，学生签证不会因此受到影响——新学年英国政府为学生签证（或第四层级签证）持有者延长了签证的优惠政策，允许他们在2022年4月6日之前在英国境外进行在线学习。

在去年，对于2020—2021学年入读1年制或不足12个月的学位课程的国际学生，只要他们成功获得学生签证前往英国，并在学生签证到期或2021年9月27日之前（以二者时间较早者为准）提交“毕业生工作签证”（Graduate Route）申请，就仍有资格申请该类别签证。这一政策在今年得到延续，2021年秋季或2022年初入读1年制或不足12个月的学位课程的国际学生只需在2022年4月6日前入境英国，就可以在顺利毕业后申请该签证。

今年，英国文化教育协会继续携手来自英格兰、苏格兰、威尔士和北爱尔兰4个地区的英国高校在中国发起“2022非凡英国奖学金计划”，目前已开放申请。该计划共设立26个研究生奖学金项目，奖金总额逾26万英镑，单个奖学金金额不少于1万英镑。奖学金覆盖授课类及研究类硕士及博士研究生水平课程，涵盖学科包括工程、法律、商业、管理、艺术设计、生物科学及信息技术等专业。

值得一提的是，根据相关政策，学生无需为了前来英国学习而事先接种疫苗，但如果学生在自己国家有机会接种疫苗，强烈建议学生在出发前完成疫苗接种。如果需要完成接种第二针，一旦抵达英国，任何人都将有资格免费接种新冠疫苗。

## 留学法国

法国高等教育署数据显示，2020年有近3万名中国学生在法国留学。2021年留法中国学生人数与2020年同期相比增长了22%，其中44%的学生攻读本科学位、48%的学生攻读硕士学位、7%的学生攻读博士学位。

为了让学生在最佳条件下开始2021新学年的学习，法国政府发布了2021开学指南，列出了10项具体行动，提升疫情期间对学生的社会支持。

法国高等教育署发布信息表示，新学年的目标是保证高等教育机构100%的线下授课。与此同时，还坚持以下两个原则：遵守个人防护措施（佩戴口罩、保持社交距离、空间通风等）和鼓励接种疫苗。

针对2022年秋季赴法留学，法国驻华使馆宣布对于满足如下条件的申请者给予特别的支持：

1、中国教育背景：来自于世界大学学术排名、泰晤士高等教育世界大学排名、QS世界大学排名名单上的学校以及双一流的高等教育机构，或来自于本大学且平均分高于80分（百分制）以及来自于二本大学且平均分高于85分（百分制）。

2、外语水平：已经达到学校预期的外语水平，或者相当于B2水平（达到或高于）可以直接进入专业课程学习，或者至少达到A2水平可以进入语言预科班学习。

3、赴法留学计划：攻读法国国家承认的文凭。符合上述条件者可能享受的支持政策包括部分减免学费、评估标注“成绩优秀”（其申请可以被法国高等教育机构优先处理）、免除预签证面试评估、减免预签证程序费。

在学生毕业就业方面的政策包括，已经取得至少硕士同等水平文凭或职业学士文凭的外国学生，可在临时“学生”居留许可有效期满时，获得标有“学生求职或创业”字样的临时居留许可（不可续期），有效期为1年。该许可允许在法定工作时间的60%范围内进行带薪工作。如果工作内容与课程相关，并提供至少是最低工资1.5倍的报酬，那么学生可以在警察局申请身份转换，从学生转为雇员，在完成身份转换后即可全职工作。

值得注意的是，在法国工作，涉及从学生到雇员的身份变化要遵循特定的程序并提交劳动合同或者法国公司出具的录取证明。

## 李涵深：

## 早稻田大学 留学感悟

骆香茹

离开日本已4年，李涵深仍然能够想起在日本早稻田大学留学的点滴：新生周、徒步赏樱、夏日花火大会、上课、见习、新春饺子会、毕业典礼……一个个难忘的瞬间构成了那段漂洋过海、在异国学习的日子。

“留学生活丰富了我的人生阅历，我的留学生活多姿多彩。”李涵深说。

2015年，李涵深踏上了飞往日本的航班，开始了一段两年的公派留学生活。

### 跨学科，是挑战也是机遇

2015年，李涵深参加了“上海交通大学—早稻田大学双硕士”公派交流项目，赴日本早稻田大学读人工智能专业，攻读硕士学位。2017年，李涵深以优秀毕业生的身份毕业回国，继续在上海交通大学攻读电气工程专业硕士学位。2019年，他再次以优秀毕业生的身份毕业，并前往华北电力大学（北京）攻读博士学位，研究方向为主动配电网的规划与运行。

对李涵深而言，两度跨越学科差异，学习交叉学科的经历既是挑战，也是机遇。

2015年，面对当时涌现出的新技术，学习传统工科的李涵深选择将人工智能作为留学专业。“我希望能够进行多领域、跨学科的技术研发和实际应用。”李涵深说，“在早稻田大学，我学习交叉学科，培养团队协作能力、沟通技巧、跨文化适应能力。”

身处异国他乡，学习一个陌生的学科意味着重重挑战，语言和学习模式变化的双重压力向李涵深袭来。在早稻田大学期间，学校课程大多采用英日双语授课，也很强调知识的广度，许多教授会从多个角度考查学生对课程的掌握情况，这使得留学生必须克服困难，增强自主学习能力和表达能力。

“我还记得在日本第一次选读全日语授课的情形、第一次在演讲台上作小组汇报的情形，我想这不仅是我个人，也是大部分留学生的真实写照。”李涵深说。

幸运的是，李涵深依靠自己的努力和老师同学的帮助把挑战转化为机遇，将计算机技术与电气工程专业结合起来，还过了语言关。“在不断的锻炼下，我从入学时的怯于开口到毕业时的日语N2水平，用自己的实际行动，得到了老师和同学的肯定。”李涵深说。



日前，李涵深在华北电力大学（北京）2021级新生开学典礼上作为在校生代表发言。

### 跨文化，从陌生到熟悉

“孤独是留学生的一致感受。为了应对孤独，我会及时了解国内的新闻时事，用信念去支撑。留学在外，我仍然心系祖国，提醒自己留学是在为以后的人生打基础。”李涵深说，“革命先辈在早稻田大学的留学故事，是我最好的前行动力。”

克服孤独是每个海外学子的“必修课”，跨文化交流则是这一课的解决方案。为了排解孤身一人在异国他乡学习的孤独，李涵深加入了全日本中国留学人员友好联谊会和福冈县留学生会并通过参加各种活动结交了不少朋友，既接触了外国文化，也展现了中国留学生的风采。

在2017年7月举办的第五届九州中日友好交流大会上，李涵深作为志愿者参与现场摄影，结识了北九州市立大学中国语言文化研究会的会长渡边彩乃。在交流中，渡边彩乃对中国扫码支付、共享单车、网络购物等快速发展赞叹不已。她告诉李涵深，为了进一步了解中国文化，自己开始学习中文，参加“汉语桥”比赛并赴中国交流。“很多日本人都对中国的生活充满兴趣。”李涵深回忆道，“这提升了我的文化归属感与文化自信。”

在日本留学期间，李涵深克服了种种困难，顺利完成了必修课程，还获得了早稻田大学留学生学费减免、早稻田大学留学生特别奖学金等荣誉。此外，他还在与老师同学的交往中主动介绍中国的历史与现在，努力展现全面、立体、真实的中国。

“对我来说，经历过留学后，会增强‘四个自信’，特别是道路自信，我对国内的发展会有更加深入的了解。”李涵深表示，“留学经历使我更爱国，更有归属感，也让我拥有广阔的国际视野，为回国后的生活提供新思路、新活力。”

谈到未来，李涵深说：“要把留学所得融入自身事业，以服务国家电力事业发展需要为己任。”

留学记

## 留学

## 爱尔兰

自2014年以来，留学爱尔兰的中国学生数量呈稳定上升趋势。据爱尔兰驻华大使馆签证处数据统计，2019年底，赴爱尔兰留学的中国学生人数接近3000人，其中本科生占总留学人数的1/2，研究生人数占总留学人数的1/3。

2020年，受新冠肺炎疫情的影响，赴爱尔兰的中国学生人数与2019年相比下降了40%。但在2021年，赴爱尔兰留学已经稳步回升。截至今年8月底，本年度赴爱尔兰的中国学生人数已经超过2020年全年赴爱尔兰留学的中国学生总人数。

相关数据显示，在爱尔兰留学，每年学费在6.5万元至17.5万元人民币之间，生活费在5.5万元至7万元人民币之间。本科生毕业后有机会在爱尔兰停留并工作一年，硕士及博士毕业后有机会在爱尔兰停留两年。

值得一提的是，爱尔兰爱心奖学金是由爱尔兰

教育推广署发起并组织的国家级奖学金项目，于2015年9月正式启动。今年有12所爱尔兰高校参与到这个专为中国学生设立的奖学金项目，奖学金总额超过150万欧元，涵盖多个不同的专业，比如环境科学、工程、商科、社会科学以及计算机等，每年可以资助超过250名学生赴爱尔兰深造。据悉，今年的爱心奖学金申请已于11月1日启动。

另有一组数据显示，截至2021年6月，中国与爱尔兰合作办学机构及项目合计有96个，多数项目为中国学生提供本科阶段3+1、2+2的学习交流并获得学位的机会。

针对大家关注的疫情期间的签证政策，爱尔兰驻华大使馆签证办公室宣布，2021年9月13日起，重新开始处理爱尔兰的所有签证类别，包括英语语言学习课程。这标志着爱尔兰留学正在逐步恢复。